

ПРОБЛЕМЫ РЕАЛИЗАЦИИ ЭКОЛОГИЧЕСКОГО ТУРИЗМА В КУРСКОЙ ОБЛАСТИ, КАК НАПРАВЛЕНИЯ ФОРМИРУЮЩЕГО ЭМОЦИОНАЛЬНО-ЦЕННОСТНОЕ ОТНОШЕНИЕ НАСЕЛЕНИЯ К ОКРУЖАЮЩЕЙ ПРИРОДЕ

О. П. Лукашова

Курский государственный университет

Россия, г.Курск

Экологическая парадигма в самое последнее время прочно внедряется в туристскую сферу. Рост антропогенно измененных площадей на нашей планете увеличивает туристский спрос на отдых в мало нарушенной или вовсе дикой природе. В отличие от повсеместно развитого природного туризма экологический туризм воспринимается как более комплексная концепция.

Экологический туризм (экотуризм, зелёный туризм) — форма устойчивого туризма сфокусированная на посещениях относительно нетронутых антропогенным воздействием природных территорий. Термин «Экотуризм» на Западе был официально использован на одной из конференций мексиканским экологом Эктором Себальосом-Ласкурайном в первой половине 80-х годов XX в. Он отражал идею гармонии между рекреацией и экологией и приобрел большую популярность. Одним из вариантов этого определения является экотуризм как активная форма рекреации, основанная на рациональном использовании природных благ. Он предполагает отказ от культа комфорта, массовых коммуникаций, доступности и потребления все более многочисленных туристических благ (в отличие например от тур-реализма, который подразумевает погружение в природу и культуру с сохранением высокого уровня комфорта). А взамен прививает другую систему ценностей, которыми становятся созерцание природы, духовное обогащение от общения с ней, сопричастность к охране природного наследия и поддержке традиционной культуры местных сообществ.

Согласно Закону Российской Федерации «О туризме» экологический туризм - это путешествия, совершаемые с целью экологического воспитания и образования туристов. Однако современность требует вкладывать в понятие экотуризма другой, более широкий смысл, не ограничиваясь целями экологического просвещения. Акцентирование внимания на экологическом воспитании и образовании создает искушение относить к экотуризму все путешествия с природоведческими целями. По этой причине посещение музеев природы практически всегда приравнивают к форме экологического туризма.

Но настоящих экотуристов вряд ли восхитят чучела животных или охотничьи трофеи.

Главная цель экотуриста - не природоведческое образование, а потребление экологических ресурсов, в т.ч. и информационных. Экологические ресурсы - это свойства естественного баланса компонентов природной среды (животных, растительности, почв, климата, рельефа и т.д.), который формировался без активного влияния человеческой деятельности. Главной ценностью экологических ресурсов является природная естественность. Именно она притягивает туристов из городов, где люди постоянно ощущают отрицательное воздействие загрязненных воздуха и воды, шума и социальных конфликтов. Потребляя экологические ресурсы, отдыхающие получают оздоровительный и познавательный эффект. Экотуризм стал модным направлением туроператорской деятельности. Все многообразие видов экотуризма подразделяют на два основных класса.

I. Экотуризм в пределах особо охраняемых природных территорий и в условиях «дикой», ненарушенной или малоизмененной природы.

II. Экотуризм вне границ ООПТ, на пространствах окультуренного или культурного ландшафта.

Разработка и проведение первого направления – это классическое направление в экотуризме. Природа и традиционная культура Курской области предоставляют большие потенциальные возможности для развития такого вида туризма. Разнообразие, уникальность, привлекательность и обширность курских ландшафтов, еще не охваченных процессами урбанизации, интенсивным сельским хозяйством и т.п. весьма велики. Однако, несмотря на обширность неосвоенных или слабо освоенных пространств, состояние окружающей среды на территории области далеко от благополучного. Эта ситуация обусловлена отсталыми технологиями как в промышленности, так и в сельском и лесном хозяйстве.

Кроме того, разработка таких туров носит сугубо сезонный характер и традиционно охватывает только близко лежащий к областному центру участок Центрально-Черноземного заповедника им. проф. В. В. Алехина. По нашим наблюдениям, до 90% всех экотуров проходят в конце весны, начале лета. Это связано с окончанием учебного года в школах, с наиболее эффективным цветовым аспектом степного участка (цветение адониса полевого – желтый аспект, пиона тонколистного – бордово-красный аспект, шалфея лугового –

фиолетовый аспект) и с датой Дня защиты окружающей среды (6 июня). В остальное время посещение заповедника имеет строго эпизодический характер.

Виды экотуризма второго класса в области практически не развиты. Это доказывают и данные мониторинга, организованного нами в турагентствах, функционирующих на туристическом рынке более 5 лет. Таких агентств насчитывается в области – 15. За указанный срок наблюдения не было заявки ни на один экотур, который соответствовал бы «западноевропейской модели» экотура.

Одно из ограничений для развития экотуризма – высокая чувствительность многих экосистем к антропогенным воздействиям, их хрупкость, причем как раз в районах, привлекательных «дикой» природой или аборигенными формами хозяйства. Однако сегодня, основное звено в системе особо охраняемых природных территорий, развивающих природно-ориентированный и экологически ответственный туризм, это национальные парки и государственные заповедники (преимущественно биосферные заповедники). Они практикуют строго контролируемый экотуризм.

На территории области есть ряд природоохраняемых территорий: заповедники, памятники природы, заказники, которые являются объектами экологического туризма

Отдельно следует отметить Центрально-Черноземный заповедник (ЦЧЗ). Он был организован в 1935г. в составе четырех отдельных участков. В различное время он располагался на территории Курской, Воронежской и Белгородской областей. В настоящее время заповедник состоит из 6-ти территориально обособленных участков (Стрелецкий, Казацкий, Букреевы Бармы, Баркаловка, Зоринский, Пойма Псла), расположенных на расстоянии от 18-120 км друг от друга в центральной, южной и восточной частях Курской области. Площадь заповедника составляет 5287,4 га.

В 1979 г. ЦЧЗ включен в мировую сеть биосферных заповедников, имеет Диплом Совета Европы.

Конечно, главным объектом экотуризма в области является заповедная территория. Однако, вторжение в нее населения крайне ограничено. И в наиболее привлекательные места «нога туриста» ступить не имеет права. Поэтому главный эколого-туристский потенциал региона заключается в привлечении памятников природы и заказников.

На протяжении всего XX в. проводилась активная работа по организации региональных памятников природы, заказников, ботанических садов. Все это привело к тому, что в июле 2009 года в Курской области статус ООПТ имели 79 региональных природных территорий и 1 объект ООПТ федерального значения.

Ситуация изменяется после подписания областного Постановления № 218 от 06.07.2009, в результате которого 76 региональных ООПТ утратили свой статус. Однако, осознавая важность этих объектов в сохранении природы, в регионе ведется работа по восстановлению их статуса и созданию новых.

В 2012 году в целях организации эффективного управления, сохранения, восстановлен развития сети особо охраняемых природных территории Курской области было принято Постановление Администрации Курской области «Об утверждении Схемы развития и размещения особо охраняемых природных территорий в Курской области на период до 2020 года», в котором дается перечень планируемых к созданию памятников природы регионального значения

Выделение охраняемых территорий и отдельных природных объектов, в том числе и значительно преобразованных человеком, имеет важное значение для решения многих задач и, прежде всего, необходимо для сохранения биоразнообразия, рекреационных ресурсов, в воспитательных и образовательных целях. В условиях повышения антропогенного воздействия на ландшафты эта проблема становится все более значимой. Формирование сети ООПТ процесс непрерывный, связанный с выявлением своеобразных и уникальных природных объектов, созданием природно-антропогенных систем, выполняющих природоохранные, рекреационные или иные, весьма значимые для человека, функции. Однако, осознанное отношение к этим территориям не только специалистов, но и населения области в целом, зависит от степени информированности их о значимости, уникальности и уязвимости этих объектов. Востребованность этой информации во многом определяется эколого-туристским потенциалом этих территорий.

Возможность развития экотуризма в первую очередь определяется природными характеристиками территории. Природный блок включает показатели комфортности природных условий, экологической ситуации и косвенный показатель пейзажного разнообразия, основанный на оценке лесистости, плотности речной сети и расчлененности рельефа.

Интенсивность, виды и формы экотуризма тесно связаны с общим уровнем социально-экономического развития региона, которое либо препятствует, либо способствует реализации природных предпосылок развития экотуризма. Поэтому второй блок (социально-экономический) включает интегральный показатель инвестиционной привлекательности и показатель качества здоровья населения.

Важный показатель – показатель потенциального туристского спроса – призван отразить расположение района относительно основных населенных пунктов, которые являются главными поставщиками экотуристов.

Третий блок (эколого-туристской инфраструктуры) составляют показатели, призванные оценить состояние инфраструктуры экотуризма в районе. Уровень ее развития характеризует возможности территории по размещению и обслуживанию туристов. Помимо таких традиционных характеристик инфраструктуры туризма, как плотность средств размещения (специфичных для экологического туризма) и плотность автомобильных, блок формируют следующие показатели: обеспеченность туристскими кадрами, плотность музеев (краеведческих, естественно-исторических, музеев - заповедников) и параметры эколого-туристской инфраструктуры. Говоря о предпосылках развития экотуризма и выбирая характеризующие их показатели, мы стремились совокупно учесть интересы всех групп экотуристов, хотя у различных групп они неодинаковы.

Но в масштабе Курской области развитие всех различных форм экотуризма, отвечающих устремлениям разных категорий туристов в настоящее время по-прежнему затруднено.

Подводя общий итог оценки состояния экологического туризма, можно сделать вывод о том, что потенциальные возможности развития экотуризма в Курской области используются недостаточно, но эта отрасль туризма находится на стадии развития и в целом, экотуризм еще будет развиваться и набирать обороты.